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ВСТУП 

У сучасних реаліях розвитку суспільства, що зумовлюється державними 

вимогами реформування освіти в Україні, перед закладами освіти стоїть багато 

завдань, зокрема – формування життєвої компетентності учня, здатного творчо 

мислити, розвивати здібності та обдарування, збагачувати інтелектуальний 

потенціал, духовність та культуру, а вимоги до змісту й організації навчання та 

виховання, що постійно зростають,вимагають упровадження ефективних 

педагогічних підходів. 

Українська школа стала на шлях реформування. Змінюються підходи до 

навчання, визначаються пріоритети в освітній галузі. У Законах України «Про 

вищу освіту», «Про освіту», Концепції «Нова українська школа» знайшли 

відображення ті зміни, які сьогодні відбуваються в освіті України. Відтак, Закон 

України «Про освіту» (2017) націлює на всебічний розвиток особистості, її 

соціалізацію, формування у процесі навчання ключових компетентностей. Окремі 

з них сформульовано таким чином: вільне володіння державною мовою; здатність 

спілкуватися рідною (у разі відмінності від державної) та іноземними мовами; 

математична компетентність; компетентності у галузі природничих наук, техніки і 

технологій; інноваційність; екологічна компетентність; інформаційно-

комунікаційна компетентність; навчання впродовж життя; громадянські та 

соціальні компетентності, пов’язані з ідеями демократії, справедливості, рівності, 

прав людини, добробуту та здорового способу життя, з усвідомленням рівних 

прав і можливостей; інші компетентності, передбачені стандартом освіти. 

Спільними для всіх компетентностей є такі вміння: читання з розумінням, уміння 

висловлювати власну думку усно і письмово, критичне та системне мислення, 

здатність логічно обґрунтовувати позицію, творчість, ініціативність, вміння 

конструктивно керувати емоціями, оцінювати ризики, приймати рішення, 

розв’язувати проблеми, здатність співпрацювати з іншими людьми.   

На розвиток особистості через призму формування життєвих 

компетентностей злрієнтована Концепція «Нова українська школа», що була 

схвалена урядом у грудні 2016 року [56]. Документ визначає мету, шляхи та етапи 



4 

реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти на 

період до 2029 року. Метою Концепції є забезпечення проведення докорінної та 

системної реформи загальної середньої освіти. 

Дослідження означеної проблеми здійснювалось на межі наук про 

суспільство і освіту. У зв’язку з цим аналіз філософсько-соціологічної 

літератури дозволяє констатувати часткову розробку загальнотеоретичних 

аспектів дослідження проблеми формування життєвої компетентності 

особистості. Це праці В. Афанасьєва, І. Блауберг, Р. Гурова, Л. Когана, М. 

Нугаєва, В. Садовського та ін. Психологічне підґрунтя досліджуваної проблеми 

складають роботи з психології особистості (Б. Ананьєв, Л. Виготський, 

О. Запорожець, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, Д. Ельконін).  

Теоретичні основи використання системного підходу до цілісного 

формування особистості в дослідженні педагогічних проблем освіти та 

виховання розроблені І. Бехом, В. Болгаріною, В. Бутенком, І. Болдирєвим, 

М. Боришевським, Л. Воловичем, Г. Габдуліним, В. Караковським, 

А. Куракіним, Л. Новіковою, Г. Філоновим.  

Педагогічне осмислення мікросередовища як фактора формування 

особистостіі підготовки соціальних педагогів здійснювалось В. Бочаровою, 

С. Гончаренком, І. Зязюном, Л. Коваль, О. Кононко, І. Костюком, В. Кузем, 

М. Лукашуком, В. Масленніковою, В. Москаленко, Н. Ничкало, В. Постовим, 

Г. Пустовітом, В. Радулом, О. Савченко, А. Сиротенком, К. Чорною та іншими.  

Активна участь дитини в освітній діяльності є однією з першооснов 

формування її життєвої компетентності. 

Актуальність теми дослідження обумовлена загостренням протиріч між 

об’єктивною необхідністю формування життєвої компетентності молодших 

школярів і можливостями сучасної освітньої системи, між процесами 

саморозвитку особистості і системою традиційного виховання, спрямованого на 

єдині стандарти її формування, а також недостатньою розробленістю теоретичних 

основ означеної проблеми. На сучасному етапі цивілізаційного розвитку 

особливої актуальності набуває проблема створення умов для формування 
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особистості, яка здатна до самоактуалізації, творчого сприйняття світу та 

соціально значущої діяльності, спрямованої на розвиток суспільства. У зв’язку з 

цим соціальні та педагогічні проблеми формування життєвої компетентності 

особистості виходять сьогодні на рівень пріоритетних в українському суспільстві. 

Актуальність і недостатня дослідженість та розробленість проблеми життєвої 

компетентності молодшого школяра, обумовили вибір теми дослідження 

«Технології формування життєвої компетентності молодших школярів в 

умовах організації навчально-пізнавальної діяльності». 

Мета дослідження полягає в обгрунтуванні, виявленні та вивченні 

соціально-педагогічних умов виховного потенціалу навчально-пізнавальної 

діяльності молодших школярів на уроках у початковій школі, яке забезпечує 

високу ефективність формування їх життєвої компетентності. 

У відповідності з метою у ході дослідження розв’язувалися такі 

завдання: 

1) проаналізувати психолого-педагогічну та методичну літературу з 

проблеми дослідження, уточнити суть життєвої компетентності, її структуру, 

показники та рівні сформованості досліджуваного феномена в учнів початкової 

школи; 

2) дослідити ефективні форми, методи та технології формування життєвої 

компетентності молодших школярів в умовах організації навчально-

пізнавальної діяльності; 

3) визначити та експериментально перевірити педагогічні умови 

формування життєвої компетентності молодших школярів у процесі навчально-

пізнавальної діяльності на уроках у початковій школі. 

Об’єкт дослідження – процес організації навчально-пізнавальної 

діяльності у початковій школі. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування життєвої 

компетентності молодшого школяра в процесі навчально-пізнавальної 

діяльності на уроках у початковій школі. 
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Для розв’язання поставлених завдань використані методи дослідження: 

аналіз педагогічної і психологічної літератури, методи усного і писемного 

опитування; спостереження, метод порівняння, аналіз і синтез, математична 

обробка одержаних результатів. 

Методологічною основою дослідження є філософські положення теорії 

пізнання, сучасні філософські, психолого-педагогічні концепції освітньої 

діяльності, які розглядаються стосовно до проблеми, про соціальну сутність 

людини, активність як передумову формування життєвої компетентності. 

Практична значущість роботи полягає у визначенні педагогічних умов та 

технології формування життєвої компетентності молодших школярів, показників і 

рівнів її сформованості в умовах організації навчально-пізнавальної діяльності, що 

може бути використано вчителями початкової школи у їх роботі з учнями. 

Екcпериментaльнa бaзa дocлідження: Миколаївський загальноосвітній 

навчально-виховний комплекс І-ІІІ ступенів «Школа-дитячий садок» імені Василя 

Земляка Самгородоцької сільської ради Вінницької області. Екcпериментaльним 

дocлідженням oхoпленo 55 учнів 4-х класів пoчaткoвoї шкoли (контрольний клас 

(4А) – 28 учнів, експериментальний клас (4Б) – 27 учнів. 

Апробації результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2020-

2021 рр.) та представлено на 12 міжнародних, всеукраїнських і регіональних 

конференціях. 

Основні положення та результати дослідно-експериментальної роботи 

опубліковано у статті:  

Пастух І. О. Основні чинники формування життєвої компетентності 

молодших школярів // Збірник наукових праць студентів і магістрантів 

педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка / Кам’янець-Подільський національний університет імені 

Івана Огієнка ; педагогічний факультет ; [відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Київ : 

Міленіум, 2021. Вип. XVІІ. С. 191-196. 
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Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, додатків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Компетентність у житті розкриває міру включеності особистості в 

активну діяльність, здатність ефективно розв’язувати проблемну ситуацію 

життя, мобілізувати при цьому знання, досвід, цінності, уміння. Поняття 

«життєва компетентність» передбачає спроможність особистості набувати 

знання, перетворювати їх на уміння та адекватно діяти для розв’язання 

життєвих завдань і продуктивного здійснення власного життя. 

Життєва компетентність як сукупність певного досвіду особистості не 

може бути сталою. Це динамічне трансформативне явище, яке розвивається, 

видозмінюється ускладнюється. Характерними ознаками життєвої 

компетентності особистості є трансформативний, послідовний, різнорівневий, 

ступеневий та індивідуальний характер.  

Важливою ознакою життєвої компетентності школярів є їх залежність від 

вікового розвитку. 

Життєва компетентність молодших школярів включає фізичний, 

когнітивний, мовленнєвий, психологічний, соціальний, сенсорно- моторний та 

інтелектуальний розвиток. Кожен вид розвитку має тісний зв'язок з іншим і 

зумовлюють розвиток кожного окремо. 

Складовими життєвої компетенції учнів початкової школи є: 

– життєтворчі компетенції – полягають у здатності самостійно, свідомо і 

творчо визначати, проектувати і здійснювати особисте життя;  

– життєздатні компетенції – це сукупність здібностей особистості які 

пов‘язані з їх спроможністю розвивати та відтворювати на якісно новому рівні 

свій життєвий потенціал, застосовувати його для успішного. свідомого й 

творчого вирішення життєвих завдань, творення свого життя;  

– компетенції навчатися впродовж життя – це здатність і готовність 

ефективно використовувати і швидко поповнювати, розширювати інтегрувати 

особистий досвід ( зокрема знання, уміння і навички) для вирішення 

нестандартних життєвих завдань;  
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– соціальні компетенції – здатність і готовність особистості до соціальної 

взаємодії, соціальної активності і мобільності, набуття й виконання пов‘язаних 

з ними соціальних ролей;  

– комунікативні компетенції передбачають сукупність здібностей. 

пов‘язаних з ефективним спілкуванням, оволодінням рідною та іноземною 

мовами, знання, уміння й навички, пов‘язані з застосуванням засобів 

комунікації;  

– інформаційні компетенції – це сукупність здібностей, які визначають 

успішність участі особистості в різноманітних елементарних інформаційних 

процесах, що відбуваються у суспільстві, визначають спроможність особистості 

шукати, опрацьовувати, використовувати й зберігати різноманітну інформацію;  

– компетенції здорового способу життя: раціональна організація 

дозвілля; виконання заходів особистої гігієни; підтримання активного рухового 

режиму; підтримання раціонального харчування; опір шкідливим звичкам та 

соціальним явищам. 

Основними ознаками сформованості життєвої компетентності нами були 

виділені такі: 

а) активність, рівень якої є найголовнішою характеристикою життєвої 

компетентності особистості;  

б) відповідальність;  

в) оцінне ставлення до світу і самих себе;  

г) мотивація, з’ясовуємо, чим пояснюють учні початкової школи те, що 

відбувається у природі, суспільстві, у світі в цілому, чим вони мотивують 

власне життя;  

д) ціннісні орієнтації школярів.  

На основі цих ознак було описано характеристики 4-х рівнів 

сформованості життєвої компетентності молодших школярів: високий середній 

низький та нульовий, – які лягли в основу проведення як констатувального, так 

і формувального експериментів. 
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2. Формування життєвої компетентності у початковій школі 

визначається нами як складний процес, у результаті якого молодший школяр  

здобуває якості, необхідні йому для життєдіяльності в суспільстві, оволодіває 

соціальною діяльністю, комунікативними вміннями.  

У процесі дослідження нами зроблено висновок, що основними 

чинниками формування життєвої компетентності є особистісно зорієнтоване 

навчання, спілкування, оточуюче середовище, що сприяє самореалізації 

особистості.  

Під час формування життєвої компетентності молодших школярів 

класоводами, вчителями, а також батьками експериментальних класів 

використовувалися найпоширеніші форми, методи та технології: індивідуальні 

форми (етична бесіда, консультація, інформування, листування); групові 

(тренінг, конкурси, вікторини та ін); масові ( тематичні дні, тижні, акції та ін). 

Як показало експериментальне дослідження, серед методів формування 

життєвої компетентності молодшого школяра найбільш доцільними є словесні 

методи: метод етичної бесіди, розповідь, пояснення, дискусії. Як ефективний 

метод формування життєвої компетентності, пізнання морально-психологічних 

засад побудови людських взаємин є метод сюжетно-рольової гри.  

Експериментальне дослідження дало змогу встановити, що серед 

педагогічних умов ефективного формування життєвої компетентності школярів 

початкової школи є:  

– організація базово-предметних та методологічних знань; 

– виховання людини – суб’єкта життєтворчості; 

– забезпечення кожному учню статусу суб‘єкта навчально-пізнавальної 

діяльності та спілкування; 

– залучення молодших школярів до громадсько-корисної роботи, до 

участі в учнівському самоврядуванні. взаємодія школи, родини, позашкільних 

закладів і соціокультурного середовища у вказаній діяльності, яка має 

реалізуватися за такими напрямами 
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Проведене дослідження не вичерпує всіх питань проблеми. Доцільним у 

подальшій роботі є вивчення впливу різних способів стимулювання освітньої 

діяльності на зростання рівня життєвої компетентності. 
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